
िटप्पणी : सभी िवषयों के सभी प्रश्नों का सही
उत्तर “िवकल्प (a)” है ।
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जीव िवज्ञान
1. प्रश्न 1

स्तभं I कɃ प्रिविष्टयों का िमलान स्तभं II कɃ प्रिविष्टयों से कɃʹजए।

िनम्न में से कौन सा िवकल्प सही संयोजनों को िनरूिपत करता है ?

(a)
P-iv, Q-i, R-ii, S-iii

(b)
P-iv, Q-ii, R-i, S-iii

(c)
P-i, Q-iii, R-ii, S-iv

(d)
P-iii, Q-i, R-ii, S-iv
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2. प्रश्न 2

गुणसूत्रों का वगɁकरण िनम्न में से िकस संरचना के स्थान के अनुरूप मध्यकें द्री, उपमध्यकें द्री,
अग्रिंबदु तथा अतंकें द्री रूपों में िकया गया है ?

(a)
गुणसूत्र िबन्दु

(b) तारककाय

(c) तारककें द्र

(d) टीलोमीयर
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3. प्रश्न 3

िनम्न में से कौन सा कथन टर् ाइǺग्लसराइड कɃ व्याख्या करता है ?

(a)
Ǻग्लसरॉल के एक अणु से वसीय अम्लों कɃ तीन श्रृखंलाएं जुड़ी होती हैं ।

(b)
वसीय अम्ल कɃ एक श्रृखंला से Ǻग्लसरॉल के तीन अणु जुड़े होते हैं ।

(c)
कोलेस्टर् ाल के एक अणु से संतृप्त वसीय अम्लों कɃ तीन श्रृखंलाएं जुड़ी होती हैं ।

(d)
Ǻग्लसराइड के तीन अणु फॉस्फोǺलिपड के एक अणु से जुड़े होते है ।
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4. प्रश्न 4

िनम्न में से कौन सा कथन पादप कैरोिटनॉयड के संदभर् मे असत्य है ?

(a)
यह एक सहायक वणर्क है जो 600 -700 nm तरगं-दघै्यर् वाले प्रकाश का अवशोषण करता ह।ै

(b)
यह क्लोरोिफल-a कɃ सुरक्षा प्रकाश-ऑक्सीकरण से करता है ।

(c)
यह पौधों में तनाव हॉमʡन के संश्लेषण के Ǻलए पूवर्वतɁ का कायर् करता है ।

(d)
फलों के पȼरपक्वन के दौरान यह वणɁ-लवकों में एकित्रत हो जाता है ।
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5. प्रश्न 5

सिक्रय-रूप से श्वसन कर रहे सूत्रकʺणकाओं वाली कोʺशकाओं के एक िनलम्ब को रसायन X से
उपचाȼरत (प्रयोग 1),या रसायन Y से उपचाȼरत (प्रयोग 2), या अनुपचाȼरत रखकर (प्रयोग 3)
प्रयोग िकए गए ।
रसायन X िवʺशष्ट-रूप से संकुल I (कोम्प्लेक्स I) से य़ुिबȥक्वनोन तक इलेक्टर् ान पȼरवहन को
संदिमत करता है जबिक रसायन Y संकुल III (कोम्प्लेक्स III) से साइटोक्रोम C तक इलेक्टर् ान
पȼरवहन को संदिमत करता है ।
िनम्न में से कौन सा िवकल्प इन प्रयोगों में संश्लेिषत ATP अणओुं कɃ तुलनात्मक संख्याओं के
सही क्रम को िनरुिपत करता है ?

(a) प्रयोग 2 < प्रयोग 1 < प्रयोग 3

(b) प्रयोग 1 < प्रयोग 2 < प्रयोग 3

(c) प्रयोग 1 = प्रयोग 2 = प्रयोग 3

(d) प्रयोग 2 < प्रयोग 1 = प्रयोग 3
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6. प्रश्न 6

यिद केʺशका-गुच्छीय िनस्यदंन दर घट जाती है तो वृक्कों में कौन सी स्वतः-िनयिमत िक्रयािव˃ध
सुचारु हो जाती है ?

(a)
रिेनन, एंʹजयोटेंʹसन I और II एवं एल्डोस्टीरॉन के स्तरों में वृ˃द्ध ।

(b)
रिेनन और एल्डोस्टीरॉन के स्तरों में कमी ।

(c)
रिेनन के स्तर में वृ˃द्ध, जबिक एंʹजयोटेंʹसन I और II एवं एल्डोस्टीरॉन के स्तरों में कमी ।

(d)
एंʹजयोटेंʹसन I और II के स्तरों में वृ˃द्ध एवं एल्डोस्टीरॉन के स्तर मे कमी ।
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7. प्रश्न 7

िनम्न में से कौन सी दशा उत्तकों में ऑक्सीहीमोग्लोिबन से ऑक्सीजन के अ˃धकतम िवयोजन
कɃ पक्षधर होगी ?

(a)
उच्च [H+], उच्च तापमान

(b)
उच्च [H+], न्यून तापमान

(c)
न्यून [H+], उच्च तापमान

(d)
न्यून [H+], न्यून तापमान
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8. प्रश्न 8

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन सही है ?

(a)
सामन्य ओȥक्सजन पȼरȥस्थ˃त में लाल पेशी रशेे ATP का उत्पादन वायजुीवी-रूप से करते हैं ।

(b)
लाल पेशी रशेों कɃ तुलना में श्वेत पेशी रशेों में सूत्रकʺणकाओं कɃ अ˃धकता होती है ।

(c)

समान पȼरȥस्थ˃तयों में श्वेत पेशी रशेों कɃ तुलना में लाल पेशी रशेों में लȥैक्टक अम्ल का एकत्रण
अ˃धक होता है ।

(d)
सभी प्रकार के पेशी रशेे ATP का उत्पादन प्रमुखतः वायजुीवी-रूप से करते हैं ।
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9. प्रश्न 9

िनम्न में से कौन सा जीव अयǺुग्मत/अगुʺणत कोʺशकाओं के समसूत्री िवभाजन से मादा यगु्मक
उत्पन्न करता है ?

(a)
मीठी/उद्यान-मटर

(b)
मधुमक्खी

(c)
फल मक्खी (फू्रट फ्लाई)

(d)
मुगɁ
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10. प्रश्न 10

5’-GUU-3’ प्र˃त-प्रकूट वाले tRNA पर कौन सा अमीनो अम्ल आवेʺशत होगा ?

(a)
एस्परैाजीन ( प्रकूट AAC)

(b)
वलैीन ( प्रकूट GUU)

(c)
ल्यूसीन (प्रकूट UUG)

(d)
ग्लुटामीन ( प्रकूट CAA)
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11. प्रश्न 11

अज्ञात जीन-प्रारूप वाले दो िवशुद्ध-प्रजिनत जनकों से व्यतु्पन्न दो िद्व-िवषमयगु्मजी पौधों
(PpQq) ने नीचे दशार्ए गए अनुपात मे यगु्मकों को उत्पन्न िकया।

िनम्न में से कौन सा िवकल्प जनकों के सही जीन-प्रारूप को दशार्ता है ?

(a)
R1 = ppQQ ; R2 = PPqq ; R3 = PPQQ ; R4 = ppqq

(b)
R1 = PPQQ ; R2 = ppqq ; R3 = ppQQ ; R4 = PPqq

(c)
R1 = ppQQ ; R2 = PPqq ; R3 = PPqq ; R4 = ppQQ

(d)
P1 = PPQQ ; P2 = ppqq ; P3 = ppqq ; P4 = PPQQ
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12. प्रश्न 12

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन पश्चिवषाणओुं (रटेर् ो-िवषाणओु)ं के सदंभर् में सही है ?

(a)
िवषाणओुं का एक समूह ʹजनमें RNA जीनोम है और ȼरवसर्-टर् ांसिक्रप्टेज िक्रयाशील है ।

(b)
िवषाणओुं का एक समूह ʹजनमें DNA जीनोम है परतंु ȼरवसर्-टर् ांसिक्रप्टेज िक्रयाशील नहीं है ।

(c)
िवषाणओुं का एक समूह ʹजनमें DNA जीनोम है और ȼरवसर्-टर् ांसिक्रप्टेज िक्रयाशील है ।

(d)
िवषाणओुं का एक समूह ʹजनमें RNA जीनोम है परतंु ȼरवसर्-टर् ांसिक्रप्टेज िक्रयाशील नहीं है ।
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13. प्रश्न 13

नीचे िदया गया ˃चत्र िकसी प्लाȥज्मड को प्र˃तबधंन एंजाइमों X, या Y, या X और Y दोनों से पा˃चत
कर, उन नमूनों के एगरैोज जेल वदै्युतसंचलन के उपरांत प्राप्त हुआ ।

नीचे िदये गये ˃चत्रों में से कौन सा ˃चत्र इस 10,000 bp प्लाȥज्मड पर इन प्र˃तबधंन एंजाइमों
के स्थानों (X, Y) को सही रूप से िनरूिपत करता ह?ै

(a)

(b)
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(c)

(d)
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14. प्रश्न 14

मधुमȥक्खयों में नर अगुʺणत और मादा िद्व-गुʺणत होते हैं । मधुमȥक्खयों के संदभर् में िनम्नǺलǺखत
में से कौन सा कथन असत्य है ?

(a)
मधुमȥक्खयों के नर पुत्र उत्पन्न कर सकते हैं पर पुत्री नहीं ।

(b)
मधुमȥक्खयों के नर अिनषे˃चत अडंों से और मादाएं िनषे˃चत अडंों से उत्पन्न होते हैं ।

(c)
मधुमȥक्खयों के नर के िपतामह तो होते हैं पर िपता नहीं ।

(d)

मधुमȥक्खयों के नर समसूत्री िवभाजन से और मादाएं अधर्सूत्री िवभाजन से यगु्मक उत्पन्न करते
है ।
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15. प्रश्न 15

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन असत्य है ?

(a)

पृȥथ्व पर आप˃तत सौर-ऊजार् का 80 % से अ˃धक भाग पौधों और प्रकाश-संश्लेषी जीवाणओुं
द्वारा ग्रहण कर Ǻलया जाता है ।

(b)

िकसी चरवाही खाद्य शृंखला के प्रत्येक पोषण स्तर कɃ ऊजार् का मात्र 10 % अगले पोषण स्तर
को स्थानांतȼरत होता है ।

(c)

िकसी पोषण स्तर कɃ ऊजार् कɃ मात्रा के मापन के Ǻलये उस पोषण स्तर के सभी जीवों को
सȥम्मǺलत करना चिहए ।

(d)
सभी पाȼरततं्री िपरिैमडों में ऊजार् का प्रवाह एक-िदशायी होता है ।
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रसायन िवज्ञान
1. प्रश्न 1

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन ZnO और CaO कɃ अम्लीयता/क्षारीयता/उभयधȺमता कɃ
सटीक व्याख्या करता ह?ै

(a) ZnO उभयधमɁ है और CaO क्षारीय ह।ै

(b) ZnO क्षारीय है और CaO उभयधमɁ ह।ै

(c) ZnO और CaO दोनों उभयधमɁ हैं।

(d) ZnO अम्लीय है और CaO क्षारीय ह।ै

1



2. प्रश्न 2

िनम्नǺलǺखत प्रिक्रयाओं में से कौन सी आबधं-कोिट में वृ˃द्ध से सम्बन्ध रखती ह/ैहैं, परन्तु
उनके प्र˃तचुम्बकɃय या अनुचुम्बकɃय व्यव्हार में कोई पȼरवतर्न नहीं होता है ?

(i) N2 → N2+ + e−

(ii) O2 → O2+ + e−

(iii) O2 + e− → O2−

(a)
केवल (ii)

(b)
(i) तथा (ii)

(c)
(ii) तथा (iii)

(d)
केवल (iii)
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3. प्रश्न 3

E0(Fe3+/Fe0) का मान क्या होगा?
[मानक अपचयन िवभव E0(Fe3+/Fe2+) = 0.77 V और E0(Fe2+/Fe0) = -0.44 V
प्रदत्त ह]ै

(a) -0.04 V

(b) 0.33 V

(c) 0.11 V

(d) -0.11 V
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4. प्रश्न 4

िनम्नǺलǺखत यौिगकों के स्था˃यत्व का सही क्रम क्या होगा?

(a)
VF5 > VCl5 ; CuCl2 > CuI2

(b)
VCl5 > VF5 ; CuCl2 > CuI2

(c)
VCl5 > VF5 ; CuI2 > CuCl2

(d)
VF5 > VCl5 ; CuI2 > CuCl2
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5. प्रश्न 5

नीचे दशार्यी अʺभिक्रया योजना पर िवचार करें।

िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन सही ह?ै

(a)

P ज्यािमतीय समावयवता दशार्ता है तथा Q कɃ अपेक्षा में उच्च्तर तरगंदघै्यर् का प्रकाश अवशोिषत
करता ह।ै

(b)

P और Q दोनों ज्यािमतीय समावयवता दशार्ते हैं तथा Q कɃ अपेक्षा में P उच्च्तर तरगंदघै्यर्
का प्रकाश अवशोिषत करता है ।

(c)

Q ज्यािमतीय समावयवता दशार्ता है तथा P से उच्च्तर तरगंदघै्यर् का प्रकाश अवशोिषत करता
है ।

(d)

P ज्यािमतीय समावयवता दशार्ता हैं तथा Q कɃ अपेक्षा में िनम्नतर तरगंदघै्यर् का प्रकाश
अवशोिषत करता है ।
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6. प्रश्न 6

2-मेʺथल-3-फेिनल-पेन्ट-1-एल (2-methyl-3-phenyl-pentan-1-al) में िकतने
β-हाइडर् ोजेन हैं?

(a) 4

(b) 1

(c) 3

(d) 2
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7. प्रश्न 7

िनम्न में से िकस अʺभिक्रया का उत्पाद ऎȥल्डहाइड नहीं होता ह?ै

(a)

(b)

(c)

(d)
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8. प्रश्न 8

िनम्न अʺभिक्रया क्रम से कौन से प्रमुख उत्पाद बनते हैं ? 

(a)

(b)

(c)

(d)
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9. प्रश्न 9

िनम्न अʺभिक्रया क्रम से प्राप्त प्रमुख उत्पाद क्या होगा?

(a)

(b)

(c)

(d)
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10. प्रश्न 10

यौिगक I कɃ हाइडर् ोबोरशेन-ऑक्सीकरण अʺभिक्रया (BH3)2 तदोपरांत H2O2 और जǺलय
NaOH से कराने पर एक अन्य यौिगक II बनता है ʹजसका CrO3 से ऑक्सीकरण करने पर
2,3-डाईिमʺथल साइक्लोहेक्सानोन बनता ह।ै यौिगक I कɃ संरचना क्या ह?ै

(a)

(b)

(c)

(d)
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11. प्रश्न 11

एक मोल आदशर् गसै को िनयत तापमान T पर अपने प्रारं̋ भक आयतन V से अं˃ तम आयतन 2V
तक (आयतन के दो समान चरणों में रǺैखय तरीके से) फैलाने में िकया गया कायर् 7

12 RT है ।
यह गसै यिद तीन समान समान चरणों में फैलती है तो िकतना कायर् िकया जायेगा?
[R सावर्ित्रक गसै-िनयतांक ह]ै

(a)
1

30 RT

(b)
3
8 RT

(c)
3
4 RT

(d)
−RT ln ( 1

15)
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12. प्रश्न 12

िकसी िवशेष-तापमान पर एक अʺभिक्रया का वेग ȥस्थरांक k = 5 × 10−5 है तथा आरǼिनयस
समीकरण के पूवर्-चरघातांकɃ गुणक कɃ इकाई mol L−1 min−1 ह।ै िनम्न में से कौन सा आलेख
इस अʺभिक्रया के Ǻलये सही ह?ै
[नोट: [R]0 प्रारं̋ भक सांद्रता तथा t1/2 इस अʺभिक्रया कɃ अधर्-आयु ह]ै

(a)

(b)

(c)

(d)

12



13. प्रश्न 13

He+ के चौथी बोर कक्षा में उपȥस्थत एक इलेक्टर् ॉन का चक्रण-काल (time period of rev-
olution) क्या होगा?
[बोर ित्रज्या =52.9 िपकोमीटर, इलेक्टर् ॉन का द्रव्यमान = 9.11 × 10−31 kg, प्लांक ȥस्थरांक
= 6.626 × 10−34 Js]

(a) 2.4 फेम्टोसेकंड

(b) 4.8 फेम्टोसेकंड

(c) 24 फेम्टोसेकंड

(d) 0.24 फेम्टोसेकंड
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14. प्रश्न 14

AB3-प्रकार के अणओुं I, II तथा III के िद्वध्रुव आघूणर् का मान क्रमशः 0.0 D, 0.2 D तथा
1.5 D है । अणओुं I, II तथा III कɃ पहचान के िवषय में कौन सा िवकल्प सही है ?

(a)
I: BF3, II: NF3, III: NH3

(b)
I: BF3, II: NH3, III: NF3

(c)
I: ClF3, II: NF3, III: NH3

(d)
I: BCl3, II: NH3, III: NF3

14



15. प्रश्न 15

िनम्नǺलǺखत में से कौन सी उपापचयी अʺभिक्रया एक लेड-एʹसड बटैरी में चाʶजग तथा
˃डस्चाʶजग के दौरान नहीं होती ह?ै
(इस बटैरी में लेड एनोड, लेड डाइऑक्साइड (PbO2) से भरा लेड का िग्रड कैथोड, तथा
H2SO4 अम्ल का जलीय िवलयन वदै्युत-अपघट्य के रूप में ह।ै)

(a) Pb4+ + 4e− → Pb

(b) Pb2+ → Pb4+ + 2e−

(c) Pb → Pb2+ + 2e−

(d) 2Pb2+ → Pb4+ + Pb
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गʺणत
1. प्रश्न 1

तीन अकंों कĴ ऐसी िकतनी संख्याएँ हैं जो 5 से िवभाज्य हैं व ￭जनमें कोई भी अकं दबुारा नहीं
आता ह?ै

(a) 136

(b) 128

(c) 144

(d) 162

1



2. प्रश्न 2

यिद A वास्तिवक संख्याओं का िनम्नǺलǺखत 3 × 3-आव्यूह है

A =




4 −1 cos x

−1 5x 25
x2 + 1 25 7



 .

तो x के ऐसे िकतने मान हैं ʹजनके Ǻलए आव्यूह A समिमत ह?ै

(a) 1

(b) 2

(c) 4

(d) अनतं

2



3. प्रश्न 3

मान ली￭जए िक n =
10∑

r=0
(−1)r 10Cr

(2
3

)2r

320 ह।ै िनम्नëलëखत में से कौन सा कथन

सत्य ह?ै

(a) n संख्या 5 से िवभाज्य है

(b) n संख्या 6 से िवभाज्य है

(c) n संख्या 8 से िवभाज्य है

(d) n संख्या 9 से िवभाज्य है

3



4. प्रश्न 4

फ़लन f : R → R को f(x) = cos (tan−1 x) से पĭरभािषत कĴ￭जए। िनम्नëलëखत में से
कौन सा कथन सत्य ह?ै

(a) x > 0 के Ǻलए फ़लन f ह्रासमान है

(b) x < 0 के Ǻलए फ़लन f ह्रासमान है

(c) R पर फ़लन f ह्रासमान है

(d) अतंराल (−1, 1) पर फ़लन f ह्रासमान है

4



5. प्रश्न 5

समुच्चय

A =
{

x ∈ R
∣∣ − 31 < det

[
3x − 1 2

−2 5

]
≤ 29

}

पर िवचार कɃʹजए। िनम्नǺलǺखत में से कौन सा कथन सत्य ह?ै

(a) A = (−2, 2]

(b) A = (−2, 2)

(c) A = [−2, 2)

(d) A = [−2, 2]

5



6. प्रश्न 6

मान लीʹजए िक सȥम्मश्र संख्यायें z1, z2, तथा z3 समीकरणों

2 = |2z1| = |z2 − 1| = |z3 + 1| =
∣∣∣∣

1
z1

+ 1
z2 − 1 + 1

z3 + 1

∣∣∣∣

को संतुष्ट करती हैं। संख्या |4z1 + z2 + z3| का मान क्या ह?ै

(a) 8

(b) 4

(c)
1
4

(d)
1
8

6



7. प्रश्न 7

फ़लन f : R → R को f(x) = |x3 − 3x|[x] से पĭरभािषत कĴ￭जए, जहाँ [x] से हमारा
मतलब ऐसे महत्तम पूणार्ंक से है जो x से छोटा या उसके बराबर हो। िनम्नëलëखत मे से कौन सा
कथन सत्य ह?ै

(a) प्रत्येक अशून्य पूणार्ंक फ़लन f का असांतत्य िंबदु है

(b) फ़लन f प्रत्येक वास्तिवक संख्या पर सतत है

(c) प्रत्येक पूणार्ंक फ़लन f का असांतत्य िंबदु है

(d) 0, ±
√

3 के अ˃तȼरक्त प्रत्येक वास्तिवक संख्या पर फ़लन f सतत है

7



8. प्रश्न 8

मान लीʹजए ! दीघर्व्रत्त x2 + 16y2 = 4 कɃ िंबदु
(

1,

√
3

4

)
पर स्पशर्रखेा ह।ै ! के लबंवत व

िंबदु (2, 0) से गुजरने वाली रखेा का समीकरण क्या होगा?

(a) y = 4
√

3(x − 2)

(b) y = 2
√

3(x − 2)

(c) y =
√

3(x − 2)

(d) 4
√

3y = (x − 2)

8



9. प्रश्न 9

मान लीʹजए िक सिदश !a तथा !b इस प्रकार के हैं िक |!a +!b| = 15 और

!a × (3̂i − 4ĵ + 5k̂) = (3̂i − 4ĵ + 5k̂) ×!b

ह।ै तो |(!a +!b) · (2̂i + 3ĵ + k̂)| का मान क्या ह?ै

(a)
3√
2

(b)
0

(c)
√

2

(d) 3

9



10. प्रश्न 10

फ़लन log(sin2 x) का sin x के सापेक्ष अवकलज क्या ह?ै

(a) 2 cosec x

(b) sin 2x

(c) 4 cosec 2x

(d) cot x cosec 2x

10



11. प्रश्न 11

मान ली￭जए Sn शे्रणी a1, a2, a3, . . . के प्रथम n पदों का योगफ़ल ह।ै यिद प्रत्येक n के ëलए
Sn+3 − Sn = 13n + 7, तो a13 − a10 का मान क्या ह?ै

(a) 13

(b) 137

(c) 46

(d) 12
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12. प्रश्न 12

पाँच खरे ʹसके्क (fair coins) स्वततं्र रूप से उछाले जाते हैं। कम से कम दो ˃चत्त आने कɃ
प्रा˃यकता क्या ह?ै

(a)
13
16

(b)
7
16

(c)
5
16

(d)
11
16

12



13. प्रश्न 13

फ़लन f : R → R कĴ पĭरभाषा िनम्न है

f(x) =
{

x2 − 4x − 5 यिद x ≥ 1,

2x यिद x < 1.

िनम्नëलëखत में से कौन सा कथन सत्य ह?ै

(a) फ़लन f आच्छादी है परतंु एकैकɃ नहीं है

(b) फ़लन f एकैकɃ है परतंु आच्छादी नहीं है

(c) फ़लन f ना तो एकैकɃ है और ना ही आच्छादी है

(d) फ़लन f एकैकɃ है और आच्छादी भी है

13



14. प्रश्न 14

अवकल समीकरण
x2 dy

dx
+ 9xy = x4 ( जहाँ x > 0),

का हल क्या होगा, यिद िदया हुआ हो िक x = 1 पर y = 0 ह?ै

(a) 12y = x3 − 1
x9

(b) 12y = x9 − 1
x3

(c) 9y = x21 − 1
x3

(d) 9y = x3 − 1
x21

14



15. प्रश्न 15

समाकल
π∫

0

x| cos x| sin x dx का मान क्या ह?ै

(a)
π

2

(b)
π

4

(c) π

(d)
π

6

15



भौ˃तक िवज्ञान
1. प्रश्न 1

समान िदशा में िवचरण कर रहे दो एकसमान द्रव्यमान के कणों A और B के बीच प्रत्यास्थ संघट्ट
कɃ पȼरघटना पर िवचार करें। कण A वेग vA तथा कण B वेग vB से िवचरण कर रहा ह।ै गहरी
रखेाएँ संघट्ट के पूवर् तथा िबन्दवुार रखेाएँ उसके उपरांत कɃ ȥस्थ˃त को दशार्ती हैं। िनम्न में से
कौन सा आरखे दोनों कणों कɃ ȥस्थ˃त एवं चाल को सटीकतम रूप से दशार्ता ह?ै

(a)

(b)

(c)

(d)

1



2. प्रश्न 2

द्रव्यमान M का एक गुटका, जो Ȧस्प्रग िनयतांक k के एक द्रव्यमान रिहत Ȧस्प्रग से जुड़ा ह,ै िकसी
घषर्ण रिहत सतह पर िवरामावस्था में ह।ै द्रव्यमान m वाली एक गोली क्षै˃ तज िदशा में वेग v से
चलते हुए गुटके में धस जाती है जसैा िक ˃चत्र में िदखाया गया ह।ै यह मानते हुए िक Ȧस्प्रग पूणर्
रूप से संपी˃डत नहीं होता ह,ै गोली के आघात से Ȧस्प्रग में अ˃धकतम संपीडन क्या होगा?

(a)

√
m2v2

k(M + m)

(b)

√
mv2

k

(c)

√
Mv2

k

(d)

√
mMv2

k(M + m)

2



3. प्रश्न 3

द्रव्यमान M के िकसी वाहन को घषर्ण रिहत पथ के उच्चतम िबन्दु A से छोड़ा जाता है जसैा
िक ˃चत्र में प्रदʻशत ह।ै यह वाहन इस पथ पर िवचरण करते हुये ित्रज्या R वाले एक अद्धर्वृत्तीय
िहस्से DBC में प्रवेश कर जाता ह।ै भूिम से िबन्दु A और B कɃ ऊँचाईयाँ क्रमश: h1 और h2
हैं। यह सुिन˃श्चत करने में िक वाहन का पथ से सम्पकर् कभी न टूटे, िनम्न में से िकस राʺश कɃ
कोई भूिमका नहीं ह?ै

(a) M

(b)
h1

(c)
h2

(d) R

3



4. प्रश्न 4

द्रव्यमान M और ित्रज्या R वाली एक चकती इसके तल के लम्बवत एवं इसके केन्द्र से गुजरने
वाली एक अक्ष के पȼरत: कोणीय वेग ω से द˃क्षणावतɁ िदशा में घूम रही ह।ै िकसी समय t = 0
पर, उसी अक्ष कɃ ओर एक आघूणर् T चकती के घूणर्न का िवरोध करने के Ǻलये लगाया जाता
ह।ै आघूणर् लगाये जाने के समय से मापने पर, चकती का वह अ˃धकतम कोणीय िवस्थापन θ
(द˃क्षणावतɁ िदशा में) क्या होगा ʹजसके उपरांत चकती वामावतɁ िदशा में घूमना शुरु कर दे?

(a)
θ = ω2MR2

4T

(b)
θ = ω2MR2

8T

(c)
θ = −ω2MR2

4T

(d)
θ = −ω2MR2

8T

4



5. प्रश्न 5

धातु का एक घन ʹजसे प्रारभं में तापमान T पर रखा ह,ै शिक्त P (प्र˃त क्षण उत्सʷजत ऊजार्) से
कृȥष्णका िविकरण उत्सʷजत करता ह।ै यिद T को 1 % से बढ़ाया जाए तो प्र˃त क्षण उत्सʷजत
ऊजार् P में 4.5 % कɃ वृȥध्द होती ह।ै इस प्रिक्रया में घन के आयतन में लगभग िकतने प्र˃तशत
कɃ वृȥध्द हो रही ह?ै

(a) 0.75 %

(b) 0.50 %

(c)
1.56 × 10−6 %

(d)
6.25 × 10−6 %

5



6. प्रश्न 6

दो एकसमान लम्बाई के पाइपों A और B का िवचार करें। पाइप A का एक ʹसरा बन्द है तथा
एक ʹसरा खलुा ह।ै पाइप B के दोनों ʹसरे खलेु हैं। पाइपों को आयतन V के आदशर् गसै से भरे
बदं चैंबरों में डुबोया जाता ह।ै पाइप A वाले चैंबर का तापमान TA तथा पाइप B वाले चैंबर का
तापमान TB ह।ै पाइप A के nA गुणावृǺत्त कɃ अनुनादी आवृǺत्त तथा पाइप B के nB गुणावृǺत्त
कɃ अनुनादी आवृǺत्त समान हैं। इनके तापमानों के बीच क्या संबधं होगा?

(a)
TA =

(4n2
B

n2
A

)
TB

(b)
TA =

(4n2
A

n2
B

)
TB

(c)
TA =

(
n2

A

4n2
B

)
TB

(d)
TA =

(
n2

B

4n2
A

)
TB
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7. प्रश्न 7

दो तरगंों y1(x, t) = A sin(kx − ωt) एवं y2(x, t) =
√

3A cos(kx − ωt) का िवचार करें
जहाँ k तरगं संख्या है और ω कोणीय आवृǺत्त ह।ै इन तरगंों के अध्यारोपण से उȶपन्न पȼरणामी
तरगं का आयाम As और इसका तरगं y1 के साथ कलांतर φs क्या होंगे?

(a)
As = 2A एवं φs = π

3

(b)
As = 2A एवं φs = π

6

(c)
As = A

2 एवं φs = π

3

(d)
As = A

2 एवं φs = π

6

7



8. प्रश्न 8

आवेश q = 1e का एक कण ग˃तज ऊज़ार् K के साथ दो l लम्बाई के समानान्तर प्लेटों के द्वारा
स्थािपत एक िवद्युत के्षत्र में प्रवेश करता ह,ै जसैा ˃चत्र में प्रदʻशत ह।ै प्लेटों के बीच िवभवान्तर
1 V एवं दरूी d ह।ै ग˃तज ऊज़ार् K कɃ eV इकाई में वह न्यूनतम मात्रा क्या होगी ʹजसके Ǻलये
यह कण प्लेटों से नहीं टकरायेगा?[e इलेक्टर् ॉन का आवेश ह।ै]

(a)

l2

2d2

(b)

d2

2l2

(c)

l2

d2

(d)

d2

l2

8



9. प्रश्न 9

प्रदʻशत पȼरपथ के िबन्दओुं P और Q के बीच िवभवान्तर िकतना होगा जब सभी संधाȼरत्र
पूणर्तय: आवेʺशत हों?

4 µF

2
µF 4 µF

2
µF

P

Q

12V

(a) 4 V

(b) 0 V

(c) 8 V

(d) 12 V

9



10. प्रश्न 10

द्रव्यमान m तथा आवेश q का एक कण जो वेग !v = v0(̂i + ĵ − k̂) से ग˃त कर रहा है को
एकसमान चुंबकɃय के्षत्र !B = B0(̂i+ ĵ + k̂) में रखा जाता ह।ै कण ित्रज्या r तथा चूड़ी अतंराल
(pitch) p के कंुड़लीनुमा पथ में ग˃त करने लगता ह।ै िनम्नǺलǺखत में से कौन सा िवकल्प सही
ह?ै

(a)
r = 2

√
2mv0

3qB0
तथा p = 2πmv0

3qB0

(b)
r = mv0

3qB0
तथा p = 2πmv0

3qB0

(c)
r = 2

√
2mv0

3qB0
तथा p = 4

√
2πmv0

3qB0

(d)
r = 2πmv0

3qB0
तथा p = 2

√
2mv0

3qB0

10



11. प्रश्न 11

एक आवेʺशत कण िकसी चुंबकɃय के्षत्र में ित्रज्या r कɃ कक्षा में कोणीय आवृǺत्त ω से घूम रहा
ह।ै इस कक्षा कɃ तल को एक ऐसे बड़े धाȥत्वक वृत्ताकार फे्रम के अदंर समान तल में रखा गया
है ʹजसकɃ ित्रज्या धीर-ेधीरे कम हो रही ह।ै यह मानते हुए िक कण इस फे्रम के बाहर कभी नहीं
जाता ह,ै फे्रम के ʹसकुड़ते जाने से कण के पथ में क्या पȼरवतर्न आयेगा?

(a)
कण के कक्षा कɃ ित्रज्या धीर-ेधीरे कम होगी तथा आवृǺत्त धीर-ेधीरे बढ़ेगी।

(b)
कण के कक्षा कɃ ित्रज्या धीर-ेधीरे बढ़ेगी तथा आवृǺत्त धीर-ेधीरे कम होगी ।

(c)
कण के कक्षा कɃ ित्रज्या नहीं बदलेगी िकन्तु आवृǺत्त धीर-ेधीरे बढ़ेगी।

(d)
कण के कक्षा कɃ ित्रज्या तथा आवृǺत्त दोनों में कोई पȼरवतर्न नहीं होगा।
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12. प्रश्न 12

एक समभुज िप्रज्म ʹजसका अपवतर्नांक 1.5 है को एक अपवतर्नांक 2.0 के समानांतर षठफलक
के साथ ˃चत्र में िदखाए अनुसार व्यवȥस्थत िकया जाता है तािक उनके आसन्न पृष्ठ एक दसूरे के
समानांतर ह।ै एक प्रकाश िकरण हवा से िप्रज्म में ऐसे आप˃तत कोण से प्रवेश करती है िक वह
िप्रज्म के अन्दर उसके आधार के समानांतर चलती ह।ै िनगर्त कोण θ का मान क्या होगा?

(a)
sin−1(3/4)

(b)
sin−1(1/3)

(c)
sin−1 (1/2)

(d)
sin−1 (

√
3/2)
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13. प्रश्न 13

एक स्रोत I0 तीव्रता का प्रकाश पुजं उत्तपन्न करता है जो िक x-अक्ष कɃ िदशा में ध्रुिवत ह।ै इस
पुजं को z-अक्ष कɃ िदशा में भेजा जाता ह।ै यह पुजं एक पोलरॉइड P1, ʹजसका ध्रुवण-अक्ष
y-अक्ष कɃ िदशा में ह,ै से गुजारा जाता है ʹजससे िक प्रकाश पोलरॉइड से बाहर नहीं िनकलता
ह।ै जब एक अन्य पोलरॉइड P2 को स्रोत तथा P1 के बीच में रखा जाता है तो P1 से िनकलने
वाले प्रकाश कɃ तीव्रता 3I0/16 मापी जाती ह।ै िनम्न में से ध्रुवण-अक्ष तथा x-अक्ष के बीच के
कोण θ का संभािवत मान कौन सा होगा?

Polarisation of 
incident light

(a) 60◦

(b) 15◦

(c) 45◦

(d) 75◦
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14. प्रश्न 14

हाइडर् ोजन परमाणु का एक इलेक्टर् ॉन जो िक िनम्नतम ऊजार् E1 कɃ अवस्था में है एक Ea ऊजार्
के फ़ोटॉन को अवशोिषत करके उच्च्तर ऊजार् अवस्था में चला जाता है ʹजसकɃ मुख्य क्वांटम
संख्या n ह।ै n का मान क्या होगा?

(a)

√
E1

E1 + Ea

(b)

√
E1

E1 − Ea

(c)

√
Ea

E1 − Ea

(d)

√
Ea

E1 + Ea
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15. प्रश्न 15

द्रव्यमान m तथा आवेश q के एक कण को िवद्युत के्षत्र !E के द्वारा d1 दरूी तक त्वȼरत िकया
जाता ह।ै एक अन्य द्रव्यमान M तथा आवेश q के कण को भी समान िवद्युत के्षत्र !E के द्वारा d2
दरूी तक त्वȼरत िकया जाता ह।ै दोनों कणों का दे ब्राँग्ली तरगंदधै्यर् λB ह।ै उन दȼूरयों का अनुपात
d2/d1 क्या होगा?

(a)

m

M

(b)

M

m

(c)

√
m

M

(d)

√
M

m
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